

ИНСТИТУЦИОНАЛИЗАЦИЯ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ГРАНИЦЫ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ В УСЛОВИЯХ ГЛОБАЛИЗАЦИИ

Архипов А.И.,

Управление международных договоров главного договорно-правового управления Министерства иностранных дел, г. Минск, Республика Беларусь

Современное восприятие государственной границы как общественно-политического феномена, являющегося одним из основных признаков существования государства, претерпевает противоречивые изменения.

С одной стороны, в условиях международной экономической интеграции с середины XX века наблюдается рост количества межгосударственных объединений различных форм. Таких, в частности, как зоны свободной торговли (Соглашение США-Мексика-Канада, Ассоциация государств Юго-Восточной Азии, Азиатско-тихоокеанское экономическое сотрудничество и др.), общие рынки (Общий рынок Восточной и Южной Африки, Южно-американский общий рынок и др.), таможенные и экономические союзы (Европейский Союз, ЕАЭС, СНГ и др.). Международное экономическое сотрудничество в свою очередь стимулирует процесс упрощения паспортно-визового контроля на границах (например, Шенгенская зона на территории большинства государств членов Европейского Союза, безвизовый порядок в рамках СНГ и др.). Перечисленные события объективно приводят к снижению барьерной функции государственных границ, делает их более транспарентными, создавая тем самым у исследователей, политиков и гражданских активистов иллюзию снижения роли государственных границ.

По мнению В.А. Колосова с 1990-х г. в лимнологии оформилось постмодернистское течение, основным направлением которого стало изучение воздействия процессов глобализации и интеграции на государственные (международные, политические) границы [1, с. 50–52]. На концептуальном уровне постмодернисты исходят из того, что в условиях глобализации международные границы теряют функцию определения пределов суверенитета государств и регулирования трансграничных потоков. Некоторые исследователи пришли к выводу о «возникновении интегрированной глобальной экономики с упором на открытые рынки и разрушение национальных границ» [4, с. 2–4] и об отмирании государственных границ. Другие, менее радикально настроенные исследователи, допускают, что после падения значения границ последует возрастание их роли в результате усиления пограничных режимов или проведения границ в новых местах (например, перенос охраны границы с внутренних границ стран-членов Евросоюза на ее внешнюю границу) [5, с. 62].

Но, с другой стороны, несмотря на глобализацию и тенденцию частичного размывания государственного суверенитета, в настоящее время

неизвестно ни одного государства, отказавшегося от государственной границы или от своей территории. Наличие государственной территории и государственной границы до сих пор остается одним из атрибутов существования государства. Деятельность государств по формированию государственной границы продолжает оставаться одной из сложных проблем современной мировой политики. Появление на евразийской политической карте в конце XX века, в результате прекращения существования СССР, СФРЮ и ЧСФР, более двух десятков новых независимых государств имело следствием начало их деятельности по определению статуса и институционализации государственных границ. В целом ряде случаев это вызвало территориальные споры, иногда даже конфликты и войны.

Беларусь, после прекращения существования СССР как геополитической реальности и субъекта международного права, впервые в своей истории начала самостоятельно формировать государственную территорию и государственную границу, в полном объеме регулировать правоотношения с сопредельными государствами. За прошедшие годы в основном сформировано законодательство о государственной границе, создана система республиканских органов государственного управления, участвующих в реализации государственной пограничной политики.

Решая приоритетные задачи по обеспечению пограничной безопасности, белорусское государство достигло значительных успехов в институционализации государственной границы. С Латвией и Литвой в 1992-2013 годах проведены делимитация и демаркация государственной границы, заключены договоры о государственной границе, и о ее режиме. Заключены договоры и подписаны демаркационные документы, определяющие положение стыков государственной границы Беларуси с Латвией и Литвой (2001 г.), с Латвией и Россией (2012 г.), Литвой и Польшей (2012). В 1997 г. завершена делимитация государственной границы с Украиной и подписан соответствующий договор. С 2013 г. проводится демаркация белорусско-украинской государственной границы. В июне 2019 г. подписан заключительный протокол совместной проверки прохождения белорусско-польской государственной границы и контрольного осмотра пограничных знаков.

Процесс институционализации государственной границы находится в фокусе приоритетов деятельности высших должностных лиц и органов государственной власти Беларуси. В Концепции обеспечения пограничной безопасности Республики Беларусь международно-правовое оформление государственной границы признано одним из основных национальных интересов Беларуси в пограничном пространстве [2].

Возникновение межгосударственных политических противоречий по вопросам прохождения государственной границы и предъявление тех или иных территориальных претензий относится руководством государства к одной из возможных угроз пограничной безопасности Беларуси [2]. Важность обеспечения пограничной безопасности неоднократно подчеркива-

лась Президентом Республики Беларусь А.Г. Лукашенко. При утверждении решения на охрану государственной границы органами пограничной службы в 2020г. им было отмечено, что «пограничная безопасность – важнейший вопрос государственной политики, особенно в Беларуси» [3].

Таким образом, на современном этапе глобализации и с учетом актуализации значения государственной границе в 2020 году, проблемы институционализации государственной границы остаются приоритетом в обеспечении пограничной безопасности Республики Беларусь.

Литература

1. Колосов, В.А. Теоретическая лимнология: новые подходы [Электронный ресурс] / В.А. Колосов // Международные процессы. – Т 1. – № 3(3), 2003. – С. 44–59. – Режим доступа: <http://intertrends.ru/system/Doc/ArticlePdf/671/Kolossov-03.pdf>. – Дата доступа: 01.04.2020.

2. Об утверждении Концепции обеспечения пограничной безопасности Республики Беларусь на 2018–2022 годы [Электронный ресурс]: указ Президента Респ. Беларусь, 16 окт. 2018 г., № 410 // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2020.

3. Утверждение решения на охрану Государственной границы органами пограничной службы в 2020 году / Официальный Интернет-портал Президента Республики Беларусь. – 2020. – Режим доступа: http://president.gov.by/ru/news_ru/view/utverzhdzenie-reshenija-na-oxranu-gosudarstvennoj-granitsy-organami-pogranichnoj-sluzhby-v-2020-godu-23052/. – Дата доступа: 20.09.2020

4. Albert, M. On Boundaries, Territory and Postmodernity: an International Relations Perspective // M. Albert. – Geopolitics, 1998. – Vol. 3. – N 1. – P. 53–68.

5. Hopper, P. Living with Globalization / P. Hopper. – New York: Berg Publishers, 2006. – 256 p.

ЭКОНОМИЧЕСКАЯ МОБИЛЬНОСТЬ НАСЕЛЕНИЯ КАК ФАКТОР ИННОВАЦИОННОГО РАЗВИТИЯ ГОСУДАРСТВА

Астахов И.А.,

ВУНЦ ВВС «ВВА», г. Воронеж, Российская Федерация

Современные мировые и отечественные экономические проблемы заставляют задуматься не только об отдельных аспектах изучения экономической жизни граждан в кризисный период, но и сфокусировать внимание исследователей на функционировании и взаимодействии в основных субъектов в экономической сфере и сфере социально-экономических отношений.